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e se ne p a g a n o oggi poco meno. Ave t e così 
una spesa no tevo le e con t inua per u n f a t to 
a ca i p r i m a o poi lo S ta to deve r i pa ra r e . 

Ma vi ha di p iù : questo sa lone ora è s ta to 
chiuso, e i per i t i , g l i i n g e g n e r i del Genio 
c iv i l e ; h a n n o de t to (o a lmeno avevano de t to 
fino a ieri , perchè so che ora ci è s t a ta un 'a l -
t r a per iz ia) che non si po teva a s s o l u t a m e n t e 
en t r a r e in esso senza per icolo ; s icché si può 
d i re che la b ib l io teca non funz iona , da l mo-
mento che ci sono s e t t a n t a m i l a vo lumi dei 
qua l i il pubb l i co non può a s so lu t amen te ser-
v i r s i . 

Ora domando io : va le la pena di ave re un 
Min is te ro de l la pubb l i ca i s t ruz ione , va le la 
pena di d i re che noi vog l i amo l ' i n c r e m e n t o 
de l la scienza finché m a n t e n i a m o il p r inc ipa l e 
s t rumen to de l l ' i s t ruz ione , 3e b ib l io teche , in 
coteste condiz ioni ? (Bene!) 

Presidente. H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole 
re la tore . 

Spirito Francesco, relatore. Compene t ra to ap-
pun to dal le rag ioni , cui ha fa t to accenno 
l 'onorevole Ciccott i , e sul le qua l i credo che 
s iamo t u t t i d ' acco rdo , ho po tu to o t tenere 
dal l 'onorevole min i s t ro e dal la G i u n t a del 
b i lancio u n aumen to di 50 mila l i re sul la 
dotaz ione di t u t t e le b ib l io teche ; e l 'ho ot-
tenuto , compensando 1' aumento con a l t re 
economie. Se si dovesse e levare ancora di 
p iù lo s tanz iamento , domandere i a l l 'onore-
vole Ciccot t i : con qua l i economie po t remmo 
compensa re la magg io re s p e s a ? I l min i s t ro 
del tesoro e lo stesso min i s t ro del l ' i s t ruzione, 
pe r quan to r iconoscano i bisogni delle biblio-
teche, non consent i rebbero ad u h aumen to 
m a g g i o r e . 

P rego poi l 'onorevole min i s t ro di voler 
tenere p resen t i i c r i te r i che ebbi l 'onore 
di esporre nel la relazioEe, i qua l i corr ispon-
dono ai c r i te r i del la G i u n t a del bi lancio circa 
la d i s t r ibuz ione di quesfco. aumento , in pro-
porz ione dell ' impor t anza e dei b isogni delle 
nos t re b ib l io teche . 

I n quan to poi a quel lo che si è det to per 
i l salone m o n u m e n t a l e del la b ib l io teca di 
Napol i , l 'ho accennato ne l la re lazione, e mi 
r i servo di f a r n e u n a speciale raccomanda-
zione, quando saremo al t i to lo delle spese 
s t raord inar ie . 

Presidente. H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole 
min i s t ro de l l ' i s t ruz ione pubb l i ca . 

Gallo, ministro dell'istruzione pubblica. Pre-
g h e r e i g l i onorevol i Ciccot t i e Molment i d i 

non ins i s t e re ne i loro o rd in i del g iorno. Al -
l ' onorevo le Ciccot t i darò una soddis faz ione , 
che pe r lui sarà s ter i le , ma è la sola che g l i 
posso dare . Gli dirò, che ne l le p remesse de l la 
sua propos ta , io sono p e r f e t t a m e n t e con lu i 
d 'accordo; è so lamente ne l l a conclus ione che 
non posso esserlo ; e la r ag ione è ev iden te . 
I l b i lanc io , è t u t to un complesso organico di 
p r o v v e d i m e n t i . Non è poss ib i le consent i re , 
d u r a n t e la d iscuss ione, l ' a u m e n t o o la d imi-
nuz ione di un capi tolo, perchè , se ciò avve-
nisse , pe r p a r t e o col l ' ades ione del m i n i s t r o 
in te ressa to , a l l ' o rd ine succederebbe l ' anarch ia . 
La modif icazione dei cap i to l i del b i lanc io , 
f a t t a d u r a n t e la discussione, e senza c r i t e r i 
genera l i , sa rebbe un g r a v e per icolo . Io sono 
p i enamen te d 'accordo con l 'onorevole Ciccot t i 
r i gua rdo a l l ' u t i l i t à del le b ib l io teche , ed a l la 
necess i tà di mig l io ra r l e . Mi r icordo del la fa-
mosa sen tenza di Cicerone, che s t ab i l i s ce i 
r a p p o r t i t r a i l g iud ice e la legge, a f fe rmando 
che la legge è il g iud ice muto, ed il g iud i ce 
è la l egge pa r l an t e . A p p l i c a n d o ques ta f r a se 
ai r appo r t i f r a le b ib l io teche e la scuola, di rò 
che la scuola è la b ib l io teca pa r l an t e , e la b i -
b l io teca è la scuola mu ta . S ta bene quel lo che 
ha accenna to l 'onorevole Ciccot t i del r e t to re 
de l l 'Un ive r s i t à di E d i m b u r g o . 

Nel mig l io re dei mondi poss ib i l i io com-
p rende re i bene che si potesse fa re a meno 
de l l ' i nsegnamento , e c iascuno potesse a n d a r e 
da sè ad i m p a r a r e ne l le b ib l io teche sui l ib r i , 
invece che da l la voce del maes t ro ; m a noi 
d i s g r a z i a t a m e n t e non s iamo nel mig l io re dei 
mond i poss ib i l i ; non dirò che ci t rov iamo 
nel peggiore , ma in un mondo che b i sogna p r en -
dere ta le e qua le è. Da ciò la necess i tà del-
l ' i n segnamen to , la necess i tà de l l ' esame. L a 
b ib l io teca r a p p r e s e n t a il comple t amen to del lo 
in segnamen to degl i s tudiosi , come r a p p r e s e n t a 
u n a g r a n pa r t e del la cu l tu ra di coloro che 
non possono compra re i l ib r i . Quindi anche 
dal p u n t o di v i s ta de l l ' in te resse in g e n e r e 
degl i s tudios i e non solo deg l i scolari , la bi-
bl io teca r a p p r e s e n t a anche qua lche cosa che 
somigl ia a l la scuola. 

Tut to ques to va bene, ma veniamo a l l a 
conclusione. A b b i a m o noi i mezzi per po tere 
a u m e n t a r e a l i re 600 mi la lo s t anz iamen to , 
e r i m e t t e r e la dotaz ione del le ^ b i b l i o t e c h e 
con quei due dec imi in più, p r ec i s amen te 
quei due dec imi che fu rono to l t i nel 1891 ? 
Io non posso assumere la r e sponsab i l i t à di 
consent i re . 


